

迎战强降雨

生死时速 30分钟救下被困人员

市应急管理局救援日志记录火速救援全过程

本报讯(记者 尹明)8月2日上午,为应对哈尔滨本轮强降雨,保证应急救援工作及时有效,哈尔滨市应急管理局调度两支社会救援力量进驻市应急指挥中心联合值守。8月2日21时,市指挥中心接到求助信息,尚志市乌吉密乡和平村有1名人员被洪水困在树上,现场多部门通过接力救援的方式,30分钟解救被困人员,救援队伍工作日志还原了搜救过程的惊心动魄。

市应急管理局指挥中心副指挥长赵鸿亮告诉记者,8月2日暴雨开始后,中心即安排四支救援队备勤人员到指挥中心待命。21时,指挥中心接到求助信息,尚志市乌吉密乡和平村有1名人员被洪水困在树上,当地救援力量无法解救,请求支援。指挥中心随即指派蓝天救援队三人、博能救援队三人携带救援装备赶往事发地点。

23时30分,社会救援队伍抵达,了解情况后研判后准备两个救援计划,一是其他救援力量由下游向上游接近待援人员;二是由蓝天救援队与博能救援队运用舟艇从上游向待援人员接近。

8月3日0时4分,蓝天救援队艇手张广平、救援手孙天卓,博能救援队观察手霍峰一艇三人离岸开展救援。救援途中,两次遇到当地救援管理机构,两次得到方位指导,对加快搜救起到关键作用。

据参与救援的蓝天救援队副队长张广平介绍,灾害影响区域内有大量团雾,视线不好。公共照明无法工作,主要依靠头灯。水下情况复杂,水没车辆,金属围栏等尖锐物,被冲毁的建筑、被淹没的农作物和植物等,造成航路复杂,救援人员一直在激流中高速转向和避让。水面人体高度内的电缆、



蓝天救援队队员赶赴险情现场。本报记者 李鹏举摄

钢线等对救援人员造成钩挂阻碍甚至切割的风险。水流速度不稳定,有流速约4-6米/秒的激流,对救援艇上人员经验和配合提出很大的考验,且避让距离短,避让空间经常只能勉强满足救援艇尺寸。

张广平说,最大的威胁是水中杂物多,大块坚硬悬浮物多次缠绕桨机,造成

救援艇非自主转向,在激流中造成多次桨机停车。0时17分,在搜索过程中,发现一名被困人员穿救生衣,在树上距离水面约一米的树枝上避险自救。救助过程发现被困者意识清醒,体外未见创伤,运动能力正常,判断未受严重损伤,低温、疲劳和紧张影响较重。0时21分,完

成抵礁接触,被困人员被救上艇,并送至其居住村屯,一艇三人返回出发地,完成救援任务。

据了解,蓝天救援队、博能救援队继续留在尚志市待命,应对大泥河、蚂蚁河洪峰过境,协助当地救援力量对其余被困人员研判,拟订救援方案。

防汛进行时

以“迅”防“汛” 全力应对强降雨

本报讯(曹华君 孙海波 记者 罗彦坤)为应对强降雨天气,木兰县气象灾害指挥部成员单位全部进入应急响应状态,通过气象专报、风险预警、水库腾库容等举措增强安全度汛保障。

为做好气象服务工作,木兰县气象台密切关注天气变化,于7月31日提前3天制作了《重要气象信息专报》,提醒个别乡镇有出现暴雨的可能,预判雨量、风速、冰雹发生可能,及时报送相关部门,并提出科学合理防范意见和建议。

接到“专报”后,木兰县水务局、县自然资源局展开联合会商,发布了山洪灾害气象风险预警、地质灾害气象风险预警、中

小河流洪水气象风险预警,并通过多个平台及电子显示屏、手机短信等形式及时向公众推送。

与此同时,气象灾害指挥部各成员单位进入应急响应状态,在木兰县防汛指挥部统一调度下,各乡镇展开了水库自检和巡查工作,提前腾出防洪库容,同时,上下游连通的的水库实时进行信息互通,展开防汛联动。

截至目前,木兰县气象灾害指挥部各成员单位人员全部到岗到位,实行24小时值班值守,做好监测预警气象服务工作,以“人民至上,生命至上”理念,科学落实应对,以“迅”防“汛”,用实际行动守护人民群众生命财产安全。

以练促防 开展水上救援演练



水上救援应急演练。

本报讯(刘婧婧 陈常林 记者 罗彦坤)汛期来临,降水量剧增,为提升水上应急救援能力,8月2日,宾县公安局联合水上救援队在二龙湖开展了水上救援应急演练。

本次演练以模拟宾县区域遭遇强降雨侵袭,二龙湖水位迅速上涨发生汛情,群众意外落水受困为背景。接到报警后,宾县公安局110指挥中心根据警情,立即指令巡警大队联合宾县水上救援队前往现场施救。巡警大队及宾县水上救援队迅速联合出击,驾驶救援船前往“溺水事故地点”展开救援,通过向落

水者投放救援绳、救生圈,下水施救等措施,成功将落水者营救上岸。整个演练过程贴近实战、程序规范、指挥有力、反应快速、配合默契,充分展现了宾县公安和水上救援队良好的综合素质和精神面貌,达到了演练的预期目的,为有效应对强降雨天气下各类水上突发事件打下了坚实的基础。

下一步,宾县将以此次演练为契机,不断提高防汛救援能力,以最高标准、最严要求、最快速度,应对汛期带来的各类风险,切实保障人民群众生命财产安全。

以“汛”为令 提前转移安置群众

本报讯(记者 康福柱)8月2日,哈市迎来强降雨天气,当天,阿城区部分镇(街)降雨量超过100毫米,局部地区降雨量最大超过200毫米,阿城区立即启动应急措施,提前转移安置人员,全力保障人民生命财产安全。

阿城区防汛指挥部办公室以“汛”为令,启动防汛三级应急响应,紧盯水库周边和泄洪渠周边等重点区域,保障险情早发现、早报告、早处置。同时,加强应急抢险队伍调度,及时补充防汛物资,以高效精准的措施,全力开展各项应急保障工作。

平山镇双河村下辖的郑家屯等3个屯地势低洼,强降雨后易出现内涝,威胁到群众生命财产安全。平山镇政府和各相关部门提前将百余位村民转移安置到学校等地。

小岭街道降雨量较大,该街道党委、政府立即启动应急预案,提前将新兴村、新平村、西川村等近500位村民转移到安全场所。

为防止强降雨引发山洪,玉泉街道将老营村小牛角沟屯和新民屯的村民提前转移,妥善安置,同时,将位于地势低洼处的红光村小孤山屯和河南社区的红十字村民转移到宾馆等地。玉泉街道党委书记李金告诉记者,街道目前正密切关注汛情,抢险人员24小时待命,编织袋、铁锹等防汛物资准备充足,钩机、铲车等器械都有保障。

为应对此次降雨,阿城区消防救援队已实行高等级战备,并按防汛应急预案及时启动应急响应,全副武装、前置执勤,确保一旦发生险情第一时间高效开展抢险救援行动。

暖心撑伞

8月2日,雨量持续增多,哈地地铁站出口,遇到没有携带雨具又着急赶火车、客车的乘客,地铁工作人员就打着雨伞护送乘客出站换乘。

刘金惠 实习生 王思侨 记者 温峤



用心守护

8月2日下午1时许,道里区河政花园小区B区因地势较低出现返水,20余名物业员工赶赴现场用沙袋进行堵漏。

本报记者 刘述波摄影报道



贴心服务

8月2日的大雨中,保利上城物业工作人员送业主高先生去医院透析。得知其家人行动不便,便成立服务小组,为其家打扫卫生。

本报记者 刘述波摄影报道



城管

加大街路洗扫清污力度 低洼地点设置排水泵



保障排水顺畅。

本报讯(记者 霍亮)城管部门提前部署、周密安排,全面开展汛期防内涝风险排查,落实落细防御措施。同时,各城管部门根据雨量,视情况对辖区干路进行循环洗扫和积水、污渍扫除作业,全面筑牢汛期城市管理“防护网”。

8月1日起,道里区城管局抢险突击队队员24小时待命,保持通信畅通。抢险车辆、发电机、水泵完成调试,照明灯、强光手电、救生衣、雨靴、防汛服等抗洪抢险后勤物资储备充足,接到指令,即第一时间到达指定集结点位,做好应急抢险工作。道里区城管局还对所属各事业单位开展安全排查,重点对辖区公共卫生间、泵房设备等检查维护,并在低洼地点设置排水泵以备积水时抽排;对未完工程做好围挡、警示提醒,并安排工人及时排放老机场路桥下积水,全力保障出行顺畅。

降雨天气下,为提升辖区街路洁净度,道里区城管局在严格落实安全作业的各项前提下,加大排水、清扫、清污强度,按照“雨中刷道打水,雨后清淤去渍”的要求,根据雨量出动洗扫车在主干街路不间断循环洗扫,扫除积水;环卫工人不间断打水,配合机械清理雨水井周边垃圾杂物,清理各类街路散落垃圾、落叶断枝,以最快速度恢复城区干净、整洁。

交警

坚守路面强化交通疏导 解难纾困助推熄火车辆



背行动不便老人过马路。

本报讯(吴凡 郝树行 记者 孙莹)连日来,持续降雨造成哈市部分街路和低洼路段出现大面积积水,严重影响过往车辆、行人通行。哈尔滨市公安局交警支队为保障群众出行安全有序,紧盯主干街路、关键节点、重要岗位,长时间

坚守路面,强化交通疏导,确保交通设施安全运行,面对被困群众第一时间提供各类援助,一幕幕暖心的场景在大雨中上演……

9时许,随着雨势持续增大,道外区太古街和十八道街交口积水开始不断变深,严重影响过往车辆通行,民警赶到现场疏导交通,并根据路面通行状况,主要放行松浦大桥方向来车,并分流至滨江街。其间所有过往车辆均能按照交警指挥引导从浅水区有序缓慢通过,但也有部分驾驶人因没有涉水经验,加上操之过急,在变道超车或是加速通过时导致车辆熄火,执勤交警随即上前救助,全力将车辆从深水区推至路边高地处等待救援。截至15时许,共有6台被困车辆得到交警救助,且在岗上所有交警的共同努力下,区域通行的连续性得到了最大限度保障。此时,现场所有交警最多的已连续在雨中工作了8个多小时,且没有顾得上吃午饭。